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Acta de la sesión N.° 5658, extraordinaria, celebrada por el Consejo Universitario el día 
miércoles veintinueve de agosto de dos mil doce, en el Auditorio Ciudad de la Investigación. 

 
Asisten los siguientes miembros: Dr. José Ángel Vargas Vargas, director, Sedes 

Regionales; Dr. Bernal Herrera Montero, rector a.í.; Dr. Ángel Ocampo Álvarez, Área de Artes y 
Letras; Ing. Ismael Mazón González, Área de Ingeniería; Dr. Oldemar Rodríguez Rojas, Área 
de Ciencias Básicas; Dr. Alberto Cortés Ramos, Área de Ciencias Sociales; M.Sc. María del 
Rocío Rodríguez Villalobos, Área de Salud; Ing. Agr. Claudio Gamboa Hernández, Área de 
Ciencias de Agroalimentarias; Srta. Rebeca Sura Fonseca, Sector Estudiantil, y Dr. Rafael 
González Ballar, representante de la Federación de Colegios Profesionales. 

La sesión se inicia a las quince horas y quince minutos, con la presencia de los siguientes 
miembros: Dr. Bernal Herrera, Dr. Ángel Ocampo, Ing. Ismael Mazón, Dr. Oldemar Rodríguez, 
Srta. Rebeca Sura, Dr. Alberto Cortés,  M.Sc. María del Rocío Rodríguez, Ing. Agr. Claudio 
Gamboa y Dr. José Ángel Vargas. 

Ausentes: Lic. Héctor Monestel Herrera y la Srta. Ingrid Molina. 
 
 
El director del Consejo Universitario, Dr. José Ángel Vargas Vargas, da lectura a la 

siguiente agenda: 
 

PUNTO ÚNICO 
 

- Homenaje a los mejores promedios de posgrado del año lectivo 2011. 
 
 

ARTÍCULO ÚNICO 
 

El señor director del Consejo Universitario, Dr. José Ángel Vargas Vargas, declara 
abierta la sesión N.º 5658, del Consejo Universitario, para proceder al homenaje a los 
mejores promedios de posgrado del año lectivo 2011. 
 

EL DR. JOSÉ A. VARGAS: –En nombre del Consejo Universitario, de la Universidad de 
Costa Rica, deseo darles un saludo cordial y respetuoso; manifestarles nuestra gran 
satisfacción de que hoy nos acompañen en la sesión N.° 5658 del Consejo Universitario, cuyo 
punto único es el homenaje a los mejores promedios de posgrado del año lectivo 2011. De 
manera que doy por abierta la sesión. 

 

-    Palabras de la estudiante Carolina Calvo Hernández, mejor promedio general de 
posgrado. 

	
Buenas tardes 
Dr. Calos León, vicedecano del Sistema de Estudios de Posgrado 
Dr. José Ángel Vargas, director del Consejo Universitario  
Dr. Bernal Herrera, vicerrector de docencia 
Miembros del Consejo Universitario  
Compañeros, familiares y amigos 
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Hoy quiero comenzar agradeciendo a la Universidad de Costa Rica  por el reconocimiento 
que le brinda a nuestro esfuerzo y a la vez por mantener presente y con convicción la misión 
bajo la cual fue creada. Fue hace 72 años que, mediante la Ley N.° 362 de la República, se 
creó la Universidad de Costa Rica  sobre los cimientos de lo que fue la antigua Casa de 
Enseñanza Santo Tomás, primera universidad de nuestro país; desde entonces, este centro de 
enseñanza se ha convertido en un baluarte de la ciencia, la cultura y el saber, pero su labor no 
termina en la docencia, sino que además se proyecta en la sociedad como centro de 
investigación y agente de acción social. 

 
Siguiendo las pautas que marcan estos tres pilares de la Universidad, el Sistema de 

Estudios de Posgrado, mediante cada uno de sus programas, se ha propuesto la misión de 
contribuir en la formación de investigadores, docentes y profesionales con excelencia 
académica, visión humanista y responsabilidad social, tanto en campos disciplinarios como 
inter-multi-transdisciplinarios, y no debe ser para menos, porque las personas que hoy somos 
estudiantes de posgrado de esta Universidad adquirimos el compromiso tácito de actuar con 
excelencia, ejercer nuestras profesiones con diligencia y transmitir nuestros conocimientos de 
manera efectiva a las siguientes generaciones. Este es nuestro compromiso, no solo con 
nuestros congéneres, o nuestros hijos, sino que es un compromiso para con nosotros mismos. 

 
De entre todos los estudiantes de posgrado, hoy la Universidad nos ha reunido para 

felicitar a los mejores promedios en cada una de las áreas. Todos y cada uno de nosotros 
tenemos nuestra historia, cada una particular y única; muchos tenemos novios, novias, 
esposos, esposas, padres y madres que nos han apoyado, familia que depende de nosotros, 
hijos, trabajo, actividades comunales o deportivas, incluso personas que por una razón u otra 
ya no están con nosotros, pero que han marcado nuestro ser; es más, las razones del por qué 
decidimos continuar con nuestros estudios son varias, desde las prácticas, como un mejor 
salario, otras trascendentales, como el amor a la ciencia, el arte y el saber. 

 
El Sistema de Estudios de Posgrado de la Universidad de Costa Rica se ha convertido en 

una puerta de miles de oportunidades, desde trabajo interdisciplinarios, convenios entre 
instituciones e incluso vínculos en el exterior; nos ha permitido expandir nuestros horizontes en 
todos los ámbitos y no solo en el económico; sin embargo, estoy segura de no equivocarme en 
esto, hay un común denominador entre todos nosotros; hoy estamos aquí gracias al sacrificio 
personal y de nuestros seres queridos, ha sido el trabajo duro y el esfuerzo de todos los días, 
lo que hoy se está reconociendo en este acto solemne; no solo se nos felicita por una nota, que 
a la larga puede parecer, simplemente, como una cifra fría y vacía; no, lo que se está 
celebrando hoy es el ejemplo que todos nosotros, con nuestro sudor, desvelos y afanes 
podemos darle a la sociedad es un sí se puede, decidido y firme, una muestra de la esperanza 
que albergamos de un futuro más brillante y justo. 

 
Será nuestro trabajo y ejemplo lo que logre un cambio en nuestro país, lo que nos permita 

salir del hueco de la pasividad y pasar a la acción; este es un homenaje a nuestro esfuerzo, 
pero también es un recordatorio de que siempre se puede dar más, de que de una u otra 
manera somos un ejemplo para los demás, de que nuestro compromiso con Costa Rica y con 
la Universidad no termina cuando el profesor finaliza la clase, o cuando se nos vaya a entregar 
nuestros títulos de másteres, doctores o especialistas, pero este recordatorio no debe parecer 
un peso sobre nuestros hombros, sino más bien un privilegio porque así nos convertimos en 
agentes de cambio, porque podemos marcar precedentes y moldear el futuro, así que 
enhorabuena, a todos felicitaciones y sigamos con el buen trabajo que hasta ahora estamos 
realizando, porque del esfuerzo que hoy cultivamos, obtendremos frutos dulces, mañana, sin 
duda. 
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Muchas gracias,  y de nuevo, mi más sinceras felicitaciones. 
 

-    Palabras del vicedecano del Sistema de Estudios de Posgrado, Dr. Carlos León 
Rojas. 

 
Dr. José Ángel Vargas, director del Consejo Universitario 
Señoras y señores, miembros del Consejo Universitario 
Dr. Bernal Herrera, vicerrector de Docencia, en representación del señor rector Dr. 
Henning Jensen. 
Señoras y señores directores de programas de posgrado 
Señoras y señores profesores 
Estimados estudiantes, familiares y amigos 
 
Tengan todos muy buenas tardes. 
	
Como todos los años, nuestra universidad, en el marco de la celebración del aniversario 

de su fundación, se toma un respiro para rendir homenaje a los universitarios que en uno u otro 
aspecto de nuestro quehacer se han destacado por su dedicación, empeño, responsabilidad y 
frutos. De esta forma, hoy estamos reunidos, para homenajear a los estudiantes con los 
mejores promedios de posgrado del año lectivo 2011. 

 
La búsqueda de la excelencia ha sido plasmada en el Estatuto Orgánico de la 

Universidad de Costa Rica, donde se establece como objetivo primordial del SEP “la formación 
de investigadores docentes y profesionales universitarios de alto nivel, capaces de desarrollar 
sus actividades en forma independiente y provechosa para la comunidad costarricense.” 

 
Es por esto que la misión del SEP es contribuir en la formación de investigadores, 

docentes y profesionales con excelencia académica, visión humanista y responsabilidad social, 
tanto en campos disciplinarios como inter-multi-transdisciplinarios. 

 
Por ello hoy reciben este reconocimiento estudiantes de las más diversas áreas del 

conocimiento. Ustedes representan lo mejor de nuestras 239 titulaciones de posgrado y sus 
casi 5.000 estudiantes. Ustedes hacen que para mí sea un honor poder estar aquí presente y 
que se me permita dirigirles unas pocas palabras. 

 
El que ustedes estén hoy aquí no es algo atribuible a la suerte o al azar; detrás hay 

muchas horas de dedicación, empeño, trabajo y, por qué no, hasta noches en vela. El ser uno 
de los mejores promedios de la Universidad es reflejo de una actitud personal frente a la vida, 
caracterizada por tener metas definidas, alto compromiso y espíritu de sacrificio. 

	
Los estudiantes son la razón principal de ser de nuestra Universidad y deben ser el norte 

que nos oriente como docentes. Ustedes, en concreto, nos llenan de orgullo y satisfacción, al 
ver que nuestros esfuerzos no son en vano. Ustedes son la confirmación de que una 
Universidad y una mejor Costa Rica son posibles. Y son posibles si todos asumimos su ejemplo 
de compromiso y dedicación. 

 
Este merecido homenaje es una muestra de nuestra admiración por sus logros presentes 

y futuros. A sus familias, mi felicitación, por ser ese apoyo constante y necesario a lo largo de 
tantos años de estudio y esfuerzo. 
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Nuestro compromiso es con ustedes y con sus compañeros. Con su ayuda seremos 
capaces de fortalecer el Sistema de Estudios de Posgrado, de tal forma que siempre responda 
a las necesidades nacionales y de nuestra universidad. Con su ayuda, seremos capaces de 
garantizar los niveles de excelencia que nos deben caracterizar y que ustedes tienen el 
derecho, e incluso el deber de exigir. 

	
Finalmente, en nombre de la señora decana, del Consejo del Sistema de Estudios de 

Posgrado y en el mío propio, les extiendo la más calurosa felicitación, nuestro anhelo de que 
perseveren en sus estudios y nuestros mejores deseos para el futuro. 

 
Muchas gracias.  
 
- Palabras del director del Consejo Universitario, Dr. José Ángel Vargas Vargas. 
 
Dr. Bernal Herrera Montero, vicerrector de Docencia y en representación del Dr. Henning 
Jensen Pennington. 
Señores, señora y señoritas  miembros del Consejo Universitario 
Dr. Carlos León Rojas, vicedecano del Sistema de Estudios de Posgrado, en 
representación de la Dra. Cecilia Díaz Oreiro, decana del Sistema de Estudios de 
Posgrado. 
Señorita Carolina Calvo Hernández, representante de los mejores promedios 
Autoridades universitarias 
Directores y directoras de Programas de Posgrado 
Estimados y estimadas estudiantes mejores promedios de posgrado 
Personal docente, administrativo y estudiantes 
Familiares  y amistades de los homenajeados y homenajeadas 
Invitados e invitadas especiales 
Profesores eméritos de la Universidad de Costa Rica 
Público en general 

 
Para el Consejo Universitario de la Universidad de Costa Rica es un honor contar con la 

presencia de ustedes, y como les mencioné al principio, una gran satisfacción de que nos 
acompañen en esta celebración en la que hemos escogido puntualmente la actividad para 
hacer el reconocimiento a los mejores promedios de posgrado del ciclo lectivo 2011. 

 
Estamos en la semana de la celebración del septuagésimo segundo aniversario de la 

Universidad de Costa Rica y hemos tenido una programación todos los días, con actividades 
en la mañana y en la tarde; actividades académicas y de reconocimiento; ayer estuvimos con 
los mejores promedios de grado y realmente es muy satisfactorio encontrarnos y reconocer que 
efectivamente estamos dando los mejores pasos para la Institución porque estamos trabajando 
por la excelencia académica. 

 
El homenaje que hoy realizamos a los mejores promedios de posgrado tiene su origen en 

1978 cuando el Consejo Universitario acordó efectuar en el aniversario de la Universidad un 
reconocimiento a los mejores promedios de la Institución y, además, se enmarca en las 
políticas universitarias de garantizar la excelencia en todos sectores y ámbitos de la Institución, 
con el fin último de poner toda la capacidad académica al servicio de la sociedad, y en el caso 
específico del posgrado, haciéndolo sobre la base de la investigación. 
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La política 2.2.1 señala que la Universidad “impulsará mediante todas sus instancias, 
gestiones con criterios de calidad y flexibilidad, que permitan interactuar, de manera solidaria, 
en la consecución de la excelencia académica y el mejor aprovechamiento de los recursos”. 

 
Como lo mencionó el Dr. Carlos León, la misión del Sistema de Estudios de Posgrado es 

“Contribuir a la formación de investigadores, docentes y profesionales con excelencia 
académica, visión humanista y responsabilidad social, tanto en los campos disciplinarios, inter-
multi-transdisciplinarios” (Sesión 745, SEP, 21 de setiembre de 2010).  Esta misión marca una 
clara diferencia del posgrado en relación con el grado en la Universidad de Costa Rica, ya que 
el proceso de formación se realiza con base en sólidos procesos de investigación que permiten 
un abordaje agudo y complejo de los objetos de estudio, sea mediante la investigación básica o 
mediante la investigación aplicada. En el posgrado, la excelencia académica debe llevarse a su 
más alta expresión por el nivel de sus estudiantes y del profesorado, así como por el impacto 
social, científico y cultural que debe generar. 

 
El posgrado constituye también el espacio propicio para ahondar	en	la	visión	humanista	de	

la	universidad y para ponerla, en los más diversos campos, en función de las necesidades de la 
sociedad, explorando con rigor académico diferentes temas y problemas. El posgrado no 
puede permanecer ajeno al desarrollo humano, cualquiera que sea su manifestación y debe 
tratarlo siempre con responsabilidad social, si pretende incidir decisivamente en diversos 
contextos. Esta responsabilidad social es un eje medular de la formación que están recibiendo 
y un deber que ustedes asumen, como personas que ocupan cargos y puestos  en la toma de 
decisiones en distintas organizaciones e instituciones públicas.  Los estudios de posgrado son 
específicamente para personas que están ocupando cargos importantes en el país y tienen que 
tomar decisiones. Recordemos que ser brillante en sus conocimientos no aporta nada si se 
carece de responsabilidad social; si no tenemos un trasfondo, si no tenemos una meta hacia 
donde dirigir nuestros conocimientos, nuestra formación. 

 
El posgrado representa una de las principales fortalezas de la Institución y ustedes como 

mejores promedios, con su excelencia académica, son y serán agentes claves para el 
desarrollo social. Ustedes son motivo de orgullo para nuestra Institución, ustedes enaltecen 
trabajo que realiza el Sistema de Estudios de Posgrado, así como el de cada Programa.  
Quiero a continuación citar los nombres mejores  promedios generales de posgrado durante el 
2011: 

 
Primer lugar:  Edgar Eduardo Fuentes Molina, Carolina Calvo Hernández y Fabrizio Jara 

Nori.  
Los tres con un promedio de 10,00. 
 
Segundo lugar: David Zamora Barrantes, con un promedio de 9,94. 
Tercer lugar:   Karina Grant Delgado y Ana Rocío Barquero Brenes, con un promedio de 

9,92. 
 
Ustedes son dignos representantes de alrededor de 4.600 estudiantes con que cuenta el 

Sistema de Estudios de Posgrado, con una oferta de 10 doctorados, 84 maestrías 
profesionales, 74 maestrías académicas y 71 especialidades médicas. 

 
Yo quiero pedirles un aplauso a ellos y a todos los estudiantes homenajeados el día de 

hoy (el público les da un caluroso aplauso). 
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Por nuestro deber estatutario y porque ustedes nos animan, con sus resultados, a seguir 
velando por una universidad mejor, mantenemos el compromiso de continuar trabajando por la 
calidad de los posgrados,  para ello es pertinente una mayor oferta de doctorados, fortalecer la 
inter-multidisciplinariedad, consolidar los vínculos y el trabajo conjunto del posgrado con las 
unidades académicas,  los centros e institutos de investigación, establecer más convenios 
interinstitucionales para el desarrollo de investigaciones, consolidar la investigación a nivel 
regional, aprovechar la cooperación internacional para promover la investigación en el 
posgrado, y fomentar con absoluta claridad el desarrollo de posgrados en las sedes regionales. 

 
Estamos convencidos de que el posgrado debe estar al servicio de un desarrollo social 

pleno e integrado de los distintos sectores, sean intelectuales, obreros, científicos, 
profesionales, artistas, artesanos, como el mismo ex rector Rodrigo Facio había señalado que 
la Universidad debe estar al servicio de la sociedad, que sus graduados, sus estudiantes deben 
tener siempre espíritu de servicio. 

 
El posgrado también contribuye a que los estudiantes confirmen su identidad con la 

institución y manifiesten su disposición para proponer, con base en sus investigaciones, 
proyectos de desarrollo. Ello los lleva a crear una “sensibilidad de sismógrafo”; estamos un 
poco desfasados con el tiempo debido a que actualmente el sismógrafo no tiene la misma 
capacidad que pueden tener otros equipos más contemporáneos, pero estoy siguiendo a la 
poeta chilena Gabriela Mistral, quien en 1931 mencionó que la Universidad debe tener una 
sensibilidad de sismógrafo, debe captar, con mucha precisión, cuál es el movimiento social que 
se está dando en la sociedad para poder responder efectivamente. Ella manifestaba esto 
cuando le fue entregado el Doctorado Honoris Causa, por parte de la Universidad de 
Guatemala; pensaba que la Universidad, que los universitarios deben estar muy cerca de la 
sociedad, deben vivir, sentir, deben considerarse parte de la Universidad, por eso ella afirmaba 
“Madre se llamaría entonces con razón a la universidad, porque, cual más, cual menos, todos 
habríamos vivido un tiempo sentados en su matriz de hacer y cubrir. Y nuestras facultades nos 
recordarían en su forma la presión que nos contorneó y nuestro trabajo echaría, como la 
naranja da el color de su tronco, al ser, la fragancia confesadora de su origen”. 

 
Estimadas y estimados mejores promedios de posgrado, ustedes con sus logros y su 

excelencia académica ponen muy en alto a la Institución, pues con aquello que es esencial en 
el posgrado y con aquello que es esencial para el desarrollo de este país que es la generación 
y el conocimiento, vinculan a la Universidad, vinculan a la investigación al desarrollo social, 
científico, artístico y humano, requerido para esta compleja, asimétrica, multiforme sociedad en 
la que vivimos, esta sociedad del siglo XXI, que está llena de desigualdades y de exclusiones. 
 

Ustedes están en capacidad de aportar grandes respuestas y soluciones; la sociedad 
está urgida de ellas. 
 

No me queda más que reiterarles, decirles de nuevo, muchísimas felicitaciones a ustedes 
y a sus familiares y amistades porque así como en el grado son los padres los que están más 
cerca, ustedes tienen otros entornos familiares que participan de alguna manera de ese gran 
éxito, que es buscar siempre la excelencia, lo mejor en ese trabajo académico que realizan. 
 

Muchísimo éxito en todos sus proyectos, Muchas gracias, buenas tardes. 
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- Palabras del rector a.í., Dr. Bernal Herrera Montero, vicerrector de Docencia. 
	
Señor director del Consejo Universitario  
Señoras y señores miembros del Consejo Universitario  
Señores y señoras directoras y directores de unidades académicas 
Autoridades universitarias 
Estudiantes que hoy reciben este homenaje  
Profesores y profesoras 
Acompañantes  
Invitados especiales 
Amigos y amigas 
 
Muy buenas tardes 
 

Esta semana, mediante diversas actividades, se conmemora la creación de la 
Universidad de Costa Rica, y la significación que esta y sus aportes tienen para el país. Han 
sido 72 años de trabajo continuo en la docencia, la investigación y la acción social; logrados 
con la participación de mujeres y hombres, estudiantes, docentes, investigadores, activistas 
sociales, funcionarios administrativos, artistas e intelectuales, en múltiples campos científicos, 
culturales y sociales. 

 
No es casual que una de las actividades celebratorias, que más nos llenan de alegría y 

satisfacción corresponda a la entrega del reconocimiento al grupo de estudiantes con mejores 
promedios del Sistema de Estudios de Posgrado. Un gusto muy particular, para mí en lo 
personal, dado que buena parte de mis tareas académicas de los últimos años las he realizado 
en diversos programas de posgrado, razón por la cual conozco personalmente a algunos de los 
homenajeados. 

 
Premiar los ejemplos de excelencia académica, y más a un nivel tan alto como el de 

posgrado, es una forma de reafirmar el ser de la Universidad y la consolidación de sus logros, 
reflejados en el éxito particular de un grupo del estudiantado. Es también una forma de 
estimular la excelencia  de nuestra comunidad en muchos otros ámbitos. 

 
Desde sus inicios, la Universidad de Costa Rica asumió la responsabilidad de formar no 

solo profesionales competentes en sus especialidades, sino, además, personas dispuestas a 
ejercer una ciudadanía participativa, analítica y crítica, capaces de aplicar sus conocimientos 
con responsabilidad y en función de metas sociales solidarias. De esta manera, la Universidad 
espera cumplir con el propósito estipulado en su Estatuto Orgánico, y “contribuir con las 
transformaciones que la sociedad necesita para el logro del bien común”, la justicia social, la 
equidad y el desarrollo integral, y colaborar así con la eliminación de las causas que producen 
ignorancia, injusticia y miseria en nuestra sociedad. 

 
Recuerden que si ser estudiantes de una universidad es privilegio de una minoría, serlo 

de posgrado es un privilegio de una minoría aún menor; como todo privilegio está acompañado 
de responsabilidades para con la sociedad que lo hace posible, en especial hacia aquellos 
sectores desfavorecidos  cuyos problemas e intereses, a menudo, son invisibilizados. 

 
Aquí quisiera recordar un bellísimo refrán africano que dice: “Para educar un niño hace 

falta toda la aldea.” 
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La Universidad de Costa Rica espera que, más allá de las calificaciones, la excelencia 
académica que ustedes sustentan hoy se refleje en la adhesión reflexiva a los principios que 
orientan su quehacer, y que estos se ejerzan en la defensa ciudadana del derecho a la 
educación; a la igualdad de oportunidades sin discriminación; a la libre expresión de ideas y 
creencias, que garanticen el diálogo; al respeto de las diferencias culturales y la coexistencia 
de distintas visiones del mundo y proyectos de vida. 

 
Rituales académicos como el de hoy, nos cohesionan como comunidad universitaria y, a 

la vez, fortalecen un proyecto institucional, los valores, los intereses y las metas que forman 
nuestra visión y misión, en dirección no solo de un modelo de sujeto social que se busca 
formar, sino de un modelo de sociedad y convivencia al cual aspiramos. 

 
Cada aniversario, la Universidad de Costa Rica reafirma su esfuerzo por la creación de 

oportunidades para el desarrollo de las personas, los grupos y las comunidades, que 
enriquecen la sociedad costarricense con su diversidad étnica y cultural. Los y las estudiantes 
homenajeados hoy, son también muestra de cómo estas diferencias están presentes en la 
comunidad universitaria, y van más allá del grado, la especialidad, el área de estudio, la carrera 
o la sede universitaria. Se trata de mujeres y hombres con múltiples atributos y potenciales; de 
personas que se desempeñan como estudiantes en condiciones muy diversas: laborales, 
socioeconómicas, de salud, de apoyo social, entre otras, que facilitan o dificultan el desarrollo 
de sus aspiraciones y el logro de sus proyectos y metas. En este sentido, para cada cual, el 
logro de hoy es resultado de un esfuerzo y balance distinto, según sus condiciones 
particulares, de las oportunidades y los obstáculos encontrados en el camino. Más allá de estas 
diferencias, pero sin olvidarlas, hoy todos y todas se encuentran alrededor de logros comunes 
por celebrar, en su conjunto, el grupo de estudiantes homenajeados en esta ocasión es una 
muestra de esta comunidad diversa que, de acuerdo con condiciones particulares se esfuerza 
por  desarrollar su potencial y alcanzar la excelencia académica, profesional y humana a través 
de las oportunidades ofrecidas por esta Universidad. 

 
Felicitaciones en nombre del señor rector, el Dr. Henning Jensen Pennington, y del mío 

propio, por el reconocimiento que hoy obtienen en razón de sus éxitos académicos; 
considérenlo un símbolo de la esperanza depositada por la Universidad en ustedes, como en 
todos los y las estudiantes que llegan a sus aulas, en su capacidad, actual y futura de imaginar 
e innovar para aplicar sus conocimientos con objetivos sociales y prácticos de ser agentes de 
la transformación social, a través de sus decisiones personales y profesionales, con el 
propósito de contribuir a una mejor vida en comunidad, en la que se articulen las metas 
comunes entre los individuos y la colectividad, entre lo privado y lo público. 

 
Una vez más, reciban mis más sinceras felicitaciones y respetos. Muchas gracias. 
 
****A las dieciséis horas y cuarenta y tres minutos, se retira el Dr. Bernal Herrera 

Montero.**** 
 

-  Acto cultural 

- Reconocimiento a estudiantes con los mejores promedios de posgrado 2011. 

 
Desde 1978, en el marco de la conmemoración del aniversario la Universidad de Costa 

Rica, esta Institución hace cada año un reconocimiento a la excelencia académica estudiantil. 
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El homenaje de hoy es para 60 estudiantes quienes obtuvieron los mejores promedios de 
posgrado durante el año lectivo 2011. 

 
Iniciamos este reconocimiento con los mejores promedios generales y los mejores de las 

áreas académicas. Ellas y ellos recibirán sus certificados de excelencia, una medalla y una 
asignación económica de apoyo académico. 
 
 Primer promedio general en posgrado 
 
 Salud Primer mejor promedio general de Posgrado Edgar Eduardo Fuentes Molina 10.0 

 Salud Primer mejor promedio general de Posgrado Carolina Calvo Hernández 10.0 

 Ingeniería Primer mejor promedio general de Posgrado Fabrizio Jara Nori 10.0 
 
 Segundo promedio general en posgrado 
 
 Ingeniería Segundo mejor promedio general de Posgrado David Zamora Barrantes 9.94 
 
 Tercer promedio general en posgrado 
 
 Ciencias Sociales Tercer mejor promedio general de Posgrado Karina Grant Delgado 9.92 

 Ciencias Sociales Tercer mejor promedio general de Posgrado Ana Rocío Barquero Brenes 9.92 
 
 Promedios por área académica en posgrado 
 
 Artes y Letras Mejor promedio de Maestría Académica del Área de Artes y Letras Juan Pablo Morales Trigueros 9.45 

 Artes y Letras Mejor promedio de Maestría Profesional del Área de Artes y Letras Jorge Fabián Granados Zúñiga 9.75 

 Ciencias Agroalimentarias Mejor promedio de Maestría Profesional del Área de Ciencias Agroalimentarias Margarita de Jesús Chacón Cascante 9.66 

 Ciencias Básicas Mejor promedio de Maestría Académica del Área de Ciencias Básicas Christian Fernando Trejos Hernández 9.88 

 Ciencias Básicas Mejor promedio de Maestría Profesional del Área de Ciencias Básicas Carolina Calvo Hernández 10.00 

 Ciencias Sociales Mejor promedio de Doctorado del Área de Ciencias Sociales Marie Clare Vargas Dengo 9.70 

 Ciencias Sociales Mejor promedio de Maestría Académica del Área de Ciencias Sociales Ginette Sánchez Gutiérrez 9.77 

 Ciencias Sociales Mejor promedio de Maestría Profesional del Área de Ciencias Sociales Karina Grant Delgado 9.92 

 Ciencias Sociales Mejor promedio de Maestría Profesional del Área de Ciencias Sociales Ana Rocío Barquero Brenes 9.92 

 Ciencias Sociales Mejor promedio de Especialidad del Área de Ciencias Sociales Luis Mariano Argüello Rojas 9.88 

 Ingeniería Mejor promedio de Maestría Académica del Área de Ingeniería Jhonny Villalobos Murillo 9.27 

 Ingeniería Mejor promedio de Maestría Profesional del Área de Ingeniería Fabrizio Jara Nori 10.0 

 Salud Mejor promedio de Maestría Académica del Área de Salud Marvin Soto Retana 9.67 

 Salud Mejor promedio de Maestría Profesional del Área de Salud Sandra Mora Sánchez 9.71 

 Salud Mejor promedio de Especialidad del Área de Salud Edgar Eduardo Fuentes Molina 10.0 

 Programa de Posgrado Interdisciplinario Mejor promedio de Doctorado del Programa de Posgrado Interdisciplinario Gilbert Odalier Ulloa Brenes 9.82 

 Programa de Posgrado Interdisciplinario Mejor promedio de Maestría Académica del Programa de Posgrado Interdisciplinario Luis Manuel Zamora González 9.58 

 Programa de Posgrado Interdisciplinario Mejor promedio de Maestría Profesional del Programa de Posgrado Interdisciplinario Diana María Salazar Jiménez 9.13 

 Programa de Posgrado Interinstitucional Mejor promedio de Maestría Profesional del Programa de Posgrado Interinstitucional Marcela González Solera 9.63 
 
 Promedios por programa de posgrado 
 
 Artes y Letras Mejor promedio del Programa de Posgrado en Artes Daniel Adolfo Montero Rodríguez 9.42 

 Artes y Letras Mejor promedio del Programa de Posgrado en Enseñanza del Castellano y Literatura Jeannette Ruiz Arguedas 9.20 

 Artes y Letras Mejor promedio del Programa de Posgrado en Enseñanza del Castellano y Literatura María del Socorro Vargas Ledezma 9.20 

 Artes y Letras Mejor promedio del Programa de Posgrado en Enseñanza del Inglés como Lengua Extranjera Nuria Vindas Fernández 9.60 

 Artes y Letras Mejor promedio del Programa de Posgrado en Filosofía Jorge Fabián Granados Zúñiga 9.75 

 Artes y Letras Mejor promedio del Programa de Posgrado en Lingüística Marco Antonio Mora Fonseca 9.40 

 Artes y Letras Mejor promedio del Programa de Posgrado en Literatura Juan Pablo Morales Trigueros 9.45 

 Ciencias Agroalimentarias Mejor promedio del Programa de Posgrado en Gerencia Agroempresarial Margarita de Jesús Chacón Cascante 9.66 

 Ciencias Básicas Mejor promedio del Programa de Posgrado en Biología Christian Fernando Trejos Hernández 9.88 

 Ciencias Básicas Mejor promedio del Programa de Posgrado en Geología José Pablo Bonilla Valverde 9.17 

 Ciencias Básicas Mejor promedio del Programa de Posgrado en Matemática Juan José Fallas Monge 9.20 

 Ciencias Básicas Mejor promedio del Programa de Posgrado en Química Carolina Calvo Hernández 10.0 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Administración y Dirección de Empresas Rodolfo Carrión Coronas 9.68 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Administración Pública Walter Bustillos Sequeira 9.55 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Administración Universitaria Catalina Smith Molina 9.56 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Antropología Gerardo Miguel Alarcón Zamora 9.60 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Bibliotecología y Estudios de la Información Maureen Tatiana Flores Siles 9.76 
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 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Bibliotecología y Estudios de la Información Erick Alberto Montoya Trejos 9.76 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Bibliotecología y Estudios de la Información Esteban González Pérez 9.76 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ciencias de la Educación María Picado Barrios 9.53 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ciencias de la Educación Karla Johana Madrigal Rodríguez 9.53 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ciencias del Movimiento Humano y la Recreación Ginette Sánchez Gutiérrez 9.77 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ciencias Políticas Laura Fernández Delgado 9.29 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Comunicación Noelia Cristina Valverde Vindas 9.60 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Derecho Luis Mariano Argüello Rojas 9.88 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Desarrollo Sostenible Michael Mauricio Moya Calderón 9.82 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Doctorado en Educación Marie Claire Vargas Dengo 9.70 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Doctorado en Gobierno y Políticas Públicas Nancy María Montiel Masís 9.64 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Economía Juan Carlos Salas Saborío 9.28 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Geografía Raquel Romero Chaves 9.59 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Gestión Hotelera Stefanny Forester Delgado 9.41 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Historia Gloriana Rodríguez Corrales 9.17 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Psicología Karina Grant Delgado 9.92 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Psicología Ana Rocío Barquero Brenes 9.92 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Sociología Alberto Álvarez Toirac 9.37 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Trabajo Social Consuelo Arguedas Quesada 9.40 

 Ciencias Sociales Mejor promedio del Programa de Posgrado en Trabajo Social Juan Carlos Naranjo Segura 9.40 

 Ingeniería Mejor promedio del Programa de Posgrado en Arquitectura Gabriela Soloviy Urquhart 9.30 

 Ingeniería Mejor promedio del Programa de Posgrado en Computación e Informática Fabrizio Jara Nori 10.0 

 Ingeniería Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ingeniería Eléctrica Marta María Garro Rojas 9.02 

 Ingeniería Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ingeniería Industrial Erick Zamora Sanabria 9.25 

 Ingeniería Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ingeniería Química Esteban Richmond Salazar 9.43 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ciencia de los Alimentos Marvin Soto Retana 9.67 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ciencias Biomédicas Marcela Suárez Esquivel 9.21 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ciencias de la Enfermería Sandra Mora Sánchez 9.71 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Ciencias Médicas Ana Victoria Guevara Arroyo 9.75 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Especialidades Médicas Edgar Eduardo Fuentes Molina 10.0 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Especialidades Médico Forenses Carlos Alberto Peña Coto 9.75 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Especialidades Médico Forenses Laura Priscilla Quirós Abarca 9.75 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Especialidades Médico Forenses José Enrique Ramírez Muñoz 9.75 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Especialidades en Microbiología Jorge Andrés López Villegas 9.69 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Microbiología, Parasitología y Química Clínica Erika María Camacho Umaña 9.30 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Odontología Daniel Cifuentes Jara 9.47 

 Salud Mejor promedio del Programa de Posgrado en Salud Pública Andrea Monge Navarro 9.60 

 Programa de Posgrado Interdisciplinario Mejor promedio del Doctorado en Estudios de la Sociedad y la Cultura Gilbert Odalier Ulloa Brenes 9.82 

 Programa de Posgrado Interdisciplinario Mejor promedio del Programa de Posgrado en Gestión Ambiental y Ecoturismo Luis Manuel Zamora González 9.58 

 Programa de Posgrado Interinstitucional Mejor promedio del Programa de Posgrado en Estudios de la Mujer Marcela González Solera 9.63 

- Marcha universitaria. 

- Clausura de la sesión. 

EL DR. JOSÉ A. VARGAS: – El Consejo Universitario y la Universidad se llena de orgullo 
y la satisfacción al realizar este acto, en el que compartimos todos, como familia universitaria, 
los logros, el esfuerzo, el empeño, la dedicación y la disciplina de todas y todos ustedes. 

Ayer, durante la entrega de las distinciones a los mejores promedios de grado, más del 
65% eran mujeres y hoy quisiera resaltar que en los mejores promedios de posgrado el 50% 
son mujeres y el 50% son hombres.  

Deseo recordarles que la Universidad y este país requiere excelencia en todo sentido. El 
país necesita aportes importantes y nosotros como Universidad y ustedes como futuros 
profesionales, y como profesionales que muchos ya lo son, tenemos el derecho de contribuir.  
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Con esto doy por cerrada la sesión N.° 5658. Muchísimas gracias y disfruten mucho de 
este éxito. 

Buenas tardes. 

A las dieciséis horas y cuarenta minutos, se levanta la sesión. 

 

Dr. José Ángel Vargas Vargas 
Director 

Consejo Universitario 

 

NOTA:  Todos los documentos de esta acta se encuentran en los archivos del Centro de Información y Servicios Técnicos, (CIST), del Consejo 
Universitario, donde pueden ser consultados. 


